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Pedičkova 
anTroPologizacija Pedagogike
Jože ramovš

Ob nedavni smrti dr. Franca Pedička1 (rojen 13. 7. 1922 pri Sv. Petru – Malečniku 
pri Mariboru, umrl 28. 7. 2008 v Ljubljani) je bil glasno povedan presežni pridevek 
slovenski pedagog. ker z njim soglašamo, odgovorimo na vprašanje, v čem je 
Pedičkov presežni pomen v slovenskem vzgojeslovju. 

Pri tem hitrem odgovoru se naslanjam na spremljanje njegovih del od sredine 
šestdesetih let, na osebno sodelovanje z njim, pa tudi na njegovo lastno misel o 
sebi, ki nam je znana, odkar je v samozaložbi za prijatelje in znance izdal svojo 
avtobiografijo v štirih knjigah (Tek in tekališče mojega življenja (2004), Iz vodnjaka 
spominov (2006), V močniku revolucije (2005) in Moja hoja za pedagogiko (2006); ta 
je nato izšla tudi javno pri založbi didakta). Tale zapis je spomin ob smrti velikega 
človeka, medtem ko čaka njegovo orjaško pedagoško delo na temeljito znanstveno 
razčlenitev s poglobljeno raziskovalno študijo.

Pediček je v petdesetih in šestdesetih letih pionirsko uvajal svetovalno delo 
v šole. To je storil s poglobljenim teoretičnim in znanstvenim delom, nič manj 
pa s konkretno metodično in organizacijsko dodelavo za prakso. Tudi sam je bil 
gimnazijski profesor psihologije in izvrsten svetovalec dijakom, njihovim staršem 
in učiteljem. iz te izkušnje so njegove knjige za starše: Puberteta – drugo rojstvo 
(1966), Mladostnikove zadrege (1966) in Mladostnikovo vedenje (1968), knjižica za 
mlade Midva – obraz najine ljubezni (1969) ter za družine Vozli družinske vzgoje 
(1971). Še danes priporočim staršem, ki imajo težave s svojim mladostnikom, naj 
v knjižnici poiščejo prve tri od teh knjig, pa mi pozneje rečejo, kako jim je prav to 
branje odprlo oči za njihovega odraščajočega otroka in jih usmerilo v rešitev težave.

Zoran Jelenc je v svojem poslovilnem govoru na Žalah upravičeno poudaril 
Pedičkovo neprekosljivo sistematiziranje in teoretično utemeljevanje celostne 
pedagogike. iz šolske didaktike jo je razširil v celovito antropogogiko, kot je rad 
dejal – vedo o oblikovanju in razvijanju človeške identitete v otroku (pedagogika), 
mladostniku (hebegogika), odraslem (andragogika) in starajočem se človeku (geron-
togogika). Pedagogiki je upravičeno prisojal odločilno poslanstvo pomoči v tem, 
da se človek razvojno vzpenja, prav tako pa tudi v primeru prenehanja njegovih 
storitev, uspehov, razvoja; vodenje človeka v in skozi bivanjsko ugašanje ter popolno 
ugasnitev, to je v in skozi umiranje (v tem primeru je govoril o tanatogogiki). S to 

1  Besedilo je bilo napisano v letu smrti Franca Pedička (2008) ter objavljeno v reviji 
Vzgoja.
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široko sistematiko je Pediček utemeljitelj izobraževanja odraslih in vseživljenj-
skega učenja. enako sistematično je členil tudi horizontalne pedagoške veje: šolsko 
pedagogiko, pedagogiko spolnosti, pedagogiko poklicnega usposabljanja, pedagogiko 
osebnega svetovanja, likovno pedagogiko, industrijsko pedagogiko, pedagogiko turizma, 
pedagogiko dela, pedagogiko rekreacije, informacijsko pedagogiko, športno pedagogiko 
itd. njegovi obsežni knjigi o tem sta Pedagogika danes (1992) in Edukacija danes 
(1994). V devetdesetih letih se je kot vitalen upokojenec boril za celostno šolsko 
pedagogiko na obeh nogah – ena je izobraževanje, druga vzgoja; šolska reforma v 
samostojni Sloveniji je namreč iz sramu pred preteklo ideološko vzgojo postavljala 
vzgojo v šoli na stranski tir. dokument njegovega boja za kakovostno vzgojo v javni 
šoli je knjiga Ob prenovi šole (1998).

Toda odločilni presežni pomen Pedička v slovenski kulturi, menim, je njegova 
antropologizacija pedagogike. Vzgoja in z njo pedagogika sta v preteklem stoletju 
pluli med svojo scilo in karibdo ter zdaj z ene, zdaj z druge strani utapljali mladi 
slovenski rod v človeško pohabljanje. individualizirana ali psihologistična vzgoja 
je videla samo posameznika in njegovo počutje – rezultat te vzgoje je usodno 
razvajanje ter vzgojna nemoč učiteljev in staršev. nič manj živo ni bilo sociolo-
gizirano vzgojno vkalupljanje po volji in merilih vladajoče ideologije in politike. 
Tako individualistična kot kolektivistična vzgoja sta prokrustova postelja, ki ne 
vzgaja zrelih, ustvarjalnih osebnosti niti jih ne usposablja za kakovostno medčlo-
veško sožitje. Pediček je vse svoje življenjsko prizadevanje usmeril v antropološki 
koncept pedagogike, po meri vsakokrat enkratnega in edinstvenega človeka, ki mu 
mora pedagogika omogočiti njegov enkraten osebnostni razvoj ter ga usposobiti za 
kakovostno sožitje in sodelovanje z bližnjimi in s širšo družbo v vseh skupnostih, 
ki jim pripada.

Pedičkovo antropološko snovanje pedagogike je vzgojeslovna vzporednica Trste-
njakovega prizadevanja za antropologizacijo psihologije. Ta dva velika Slovenca sta 
bila tesno osebno povezana več kot pol stoletja. Pediček piše, da ga je tedaj, ko je 
prišel študirat v Ljubljano – v smrtne pasti vojne in nato v povojne stiske – Trstenjak 
usmeril študirat pedagogiko k dr. Gogali. Ta negotov in skromen poklicni začetek 
Franca Pedička v hudih časih vojne, ki se pri njem ni polegla vse življenje, je rodil 
slovenskega pedagoga; po pedagoškem erosu prizadevanja za kakovostno sloven-
sko šolo v času nastajanja samostojne slovenske države sta si sorodna z Janezom 
Svetino. Pediček, Trstenjak, Svetina in njim podobni so dar slovenskemu narodu, ki 
za preživetje poleg večje rodnosti potrebuje predvsem kakovostno človeško vzgojo 
in samovzgojo od rojstva do smrti.
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